
Jesenický kras
Historie průzkumů jeskyní na Jesenicku

Jeskyně od nepaměti lákaly člověka. Byly vždy 
opředeny tajemnem a různými pověstmi. Důležité 
bylo však také jejich praktické využití. Nejstarší 
známou přírodní podzemní prostorou je turisticky 
přístupná jeskyně Na Špičáku, kde se první 
zmínky datují k roku 1430. Většina jeskyní však 
nekomunikovala s povrchem otevřenými vchody 
a proto čekaly na objevení průzkumnou činností 
jeskyňářů a nebo prací v lomech. O průzkumech 
jeskyní do druhé světové války toho moc nevíme. 
Jisté je, že podzemní prostory využívalo 
obyvatelstvo k ryze praktickým účelům. Například 
u jednoho domu ve Vápenné měli majitelé 
u jeskyně postavenou stodolu a využívali ji jako 
chladírnu.  Těsně před válkou byly jeskyně 
používány jako úkryty zbraní. Známá je například 
činnost Kurta Hankeho, který se v podzemí 
ukrýval před svým útěkem do Německa. Jeho 
aktivita však vedla také k tomu, že on byl patrně 
první, kdo sestoupil  do podzemních prostor 
turisticky přístupných jeskyní Na Pomezí. 
Důkazem je jeho podpis s datem na stěně 
jednoho z dómů. Také v jeskyni na Zálesí byly 
v osmdesátých letech objeveny nábojnice 
s datem 1938. V jeskyni Rasovna Na Pomezí  se 
koncem války ukrývali zběhové z fronty z řad 
místního obyvatelstva. První podrobně 
zkoumanou jeskyní byla právě Rasovna, kterou 
objevili v roce 1936 při odstřelu v lomu. Průzkum 
zde prováděl například dr Pax z Vroclavské 
univerzity nebo Simon. Po válce vznikla 
v Jeseníku speleologická skupina, která 
prováděla průzkumy jeskyní v Jesenickém krasu. 
V roce 1949 se jeskyňářům podařilo objevit 
Na Pomezí velkou jeskyni, kterou do dvou let 
zpřístupnili veřejnosti. Mimo to objevili i jeskyni 
Liščí díra a pracovali na otevření Smrčnického 
propadání. Skupina se rozpadla v roce 1953.
V dalších letech pracoval v oblasti například doc 
Panoš nebo dr Král. Jejich činnost byla zaměřena 
hlavně na dokumentaci jeskyní a jejich popisy. 
Prováděli také barvicí pokusy s podzemních vod 
a různá geofyzikální měření. V šedesátých 
a sedmdesátých letech potom nastupuje na 
průzkum jeskyní skupina profesionálních 
speleologů z Krajského vlastivědného muzea 
v Olomouci. Jejich hlavní činností byla práce 
kolem turisticky přístupných jeskyní. V letech 
1965-6 však také pracovali intenzivně na 
průzkumech Smrčnického propadání. V roce 
1978 se dala dohromady skupina nadšenců, 
která založila speleologickou skupinu SEVER, 
která pracuje dosud na lokalitách Jesenického 
krasu.

Nejdelší jeskyně Jesenického krasu

Systém Liščí díra-přístupné jeskyně              1770 m
Rasovna Na Pomezí                                         650 m
Jeskyně Na Špičáku                                          400m
Roušarova jeskyně Vápenná Polka                   280 m
Velký dóm Vápenná Polka                                150 m
Pec Vápenná Polka                                              87 m
Jeskyně Ve Starém Podhradí                               50 m
Netopýrka Na Pomezí                                        40 m
Nová jeskyně Na Pomezí                                   40 m
Jeskyně Za Hájovnou Vápenná Lesní Čtvrť        32 m 
Vyvěračka Vápenná Lesní Čtvrť                        30 m
Jeskyně Na Zálesí                                                  30 m
Jeskyně U Borovice Vápenná Lesní Čtvrť           26 m
Jeskyně S excentriky Vápenná Polka                   24 m

Nejhlubší jeskyně Jesenického krasu

Rasovna Na Pomezí                                          72 m
Systém Liščí díra-přístupné jeskyně                 50 m
Velký dóm Vápenná Polka                                 29 m 
Nová jeskyně Na Pomezí                                   24 m
Netopýrka Na Pomezí                                        11 m
Jeskyně Ve Starém Podhradí                                8 m
Roušarova jeskyně Vápenná Polka                      6 m
Jeskyně U Borovice Vápenná Lesní Čtvrť           6 m

Hlavní krasové oblasti na 
Jesenicku

Krasová oblast Na Pomezí

Krasová oblast Vápenná 
Lesní Čtvrť

Krasová oblast 
Vápenná Polka



Speleologická skupina SEVER Jeseník

Na průzkumu Jesenického krasu se podílelo několik 
amatérských spelelogických  skupin a jednotlivců, kteří 
různou měrou přispěli k objevům , dokumentaci a ochraně 
jeskyní. Pracovali většinou několik let a jejich činnost byla 
ukončena. V roce 1978 se dalo dohromady několik 
nadšenců, kteří svůj zájem o přírodu zaměřili právě na 
jeskyně. O rok později se skupina stala základní organizací 
7-04 SEVER České speleologické společnosti, která 
sdružuje zájemce o amatérskou speleologii. Od této doby se 
začala psát nová kapitola průzkumů jeskyní na Jesenicku a 
skupina pracuje aktivně až dosud. Hlavní práce spočívala v 
průzkumných pracech na krasových lokalitách. První oblastí 
zájmu bylo dosud neprobádané Ztracené údolí v Lesní Čtvrti 
u Vápenné. I když nebyly objeveny žádné velké jeskynní 
systémy, jsou provedené práce významným přínosem pro 
studium podzemních vod v oblasti. Průzkumy však probíhaly 
i na jiných lokalitách. Dlouholeté úsilí vyvrcholilo objevem 
Nové jeskyně , Rumového dómu v jeskyni Liščí díra a jeho 
propojení s přístupnými jeskyněmi Na Pomezí.
K důležitým činnostem speleologů patří také ochrana jeskyní 
a krasových jevů. Podzemní prostory jsou vyznaným 
zimovištěm chráněných netopýrů. Proto jeskyňáři uzavírají 
jeskyně tak aby netopýři mohli do jeskyně létat a přitom 
nebyli nikým rušeni. Ochrana jeskyní se ukazuje jako 
prospěšná, protože netopýrů v zajištěných prostorách 
přibývá. 
K ochraně jeskyní také přispívá způsob objevitelských prací 
které zasahují do jeskyní citlivým způsobem.. Na dvou 
snímcích dokumentujeme jak se změnil způsob těžby 
sedimentů. Na černobílé fotografii je pohled na těžní zařízení 
z roku 1965 na Smrčnickém propadání. Na barevné fotografii 
je těžní zařízení používané v současnosti, které je mobilní a 
po ukončení každé akce se odklidí a nejde poznat, že se na 
lokalitě pracuje.

Speleologická skupina SEVER

Smrčnické propadání 2010 srovnání Foto D.Janák

Čerpání vody v jeskyni Liščí díra 
Foto D.Janák ml.

Smrčnické propadání 1965 srovnání
Foto archiv Vlastivědného muzea Olomouc

Zajištěný vchod do jeskyně v Podhradí 
po ukončení průzkumů Foto D.Janák



Speleologická skupina SEVER
Krásu jeskyní, jejich pestrost a rozmanitost však 

nejlépe vykreslí fotografie. Každý obrázek 
vytvořený v podzemí a vynesený na povrch 
představuje velké úsilí. Je nutno si představit, že 
v jeskyních je téměř stoprocentní vlhkost, teplota 
nepřesahuje sedm stupňů celsia a všude je bláto. 
Fotografickou techniku musíte stále čistit, osušovat 
a chránit před poškozením. Proto každý povedený 
snímek je velkým úspěchem. Fotografování 
v podzemí doznalo velkých změn. První fotografie 
byly pořizovány s bleskovými složemi což je směs 
chemikálií, které zapálení vytvoří mohutný záblesk. 
Nevýhodou složí bývalo, že se celá fotografovaná 
prostora zakouřila, nebylo možno pořizovat další 
snímky a muselo se čekat až se podzemí odvětrá. 
Později se začaly používat jednorázové bleskové 
žárovky. Nejvíce zjednodušily fotografování 
v podzemí elektronické blesky. S jejich pomocí je 
možno rychle a pohodlně pořizovat velké množství 
snímků.
Speleologie není ale pouze objevování jeskyní. 
Jeskyňáři, kteří nejsou nasyceni domácími 
lokalitami navštěvují krasové oblasti jak v Česku 
tak i v zahraničí. Jsou to většinou poznávací 
zájezdy na zdolávání velkých jeskynních systémů 
a propastí. Nejbližší zahraniční lokalitou byla 
Medvědí jeskyně v Kletně na polské straně 
Kralického sněžníku. V roce 1984 dostalo pět členů 
skupiny devizový příslib a vycestovali do 
Sežanského krasu v tehdejší Jugoslávii kde 
navštívili několik velkých jeskyní.

V posledních letech to byly nejen výpravy do 
jeskyní na Slovensku ale i pomoc při průzkumu 
a dokumentaci na Muránské planině.  Zvláštní 
jeskyňářskou disciplínou je speleoalpinizmus. 
Cílem je zdolávání propastí pomocí lanové 
techniky. Při výpravách do Slovinska sestoupili 
jeseničtí jeskyňáři do několika propastí s hloubkou 
přes 200m. Významná byla také poluúčast na 
celorepublikovém projektu Kanin ve Slovinsku kde 
sestoupili do hloubky 560m.

I když činnost jeskyňářů není na první pohled 
viditelná, je jejich práce významná při zkoumání 
vod krasových oblastí, při ochraně jeskyní 
a jeskynních živočichů.

Jeskyně Logarček Slovinsko 
Foto D.Janák

Sestup do jeskyně M2 Slovensko 
Foto D.Janák

Sestup do Macochy 
v Moravském krasu



Krasová oblast Na Pomezí jeskyně Rasovna 

V krasové oblasti Na Pomezí byla  jeskyně Rasovna objevena při odstřelu v lomu před 75 lety v roce 
1936. Tehdejší majitel Havranek odklonil těžbu jinam a tak jeskyně zůstala zachována. Bohužel 
natrvalo byla uzavřena až v osmdesátých letech a tak došlo ke  značnému zdevastování ze strany 
vandalských návštěvníků. Pouze v těžce v přístupných místech  se zachovala nádherná krápníková 
výzdoba. Nejznámější je sintrová záclona dlouhá 5 metrů nebo Královský komín s mohutnými 
stalagmity. Jeskyně je v podstatě šikmo ukloněnou puklinou, která se v několika místech rozšiřuje 
v prostorné dómy.  Nejspodnější patro jeskyně je bez krápníkové výzdoby protože bylo  v nedávné 
době protékáno vodou. Přesto nejnižší patro nazývané Bahenní dóm ohromuje svými erozními tvary.
Při dokumentaci bylo zjištěno, že vlastní jeskyně je dlouhá přes 650m

Jeskyně Rasovna

Dešťový vodopád 
v Bahenním dómu 
Foto D.Janák

Mohutné stalagmity 
Královském komíně 
Foto D.Janák

Erozní tvary připomínající želví krunýře 
Foto D.Janák

Jeskyně Rasovna 3D



Jeskyně Rasovna

Záclona dlouhá 5 m Foto D.Janák

Sestup po laně do Řetězáku 
Foto D.Janák

Řetězák, jeden z největších 
dómů Foto D.Janák

Erodované stěny Bahenního dómu 
Foto D.Janák

Dvě kolonie netopýrů velkých 
Foto D.Janák

Smuteční vrba v Řetězáku 
Foto D.Janák

Zatopené dno Bahenního dómu 
Foto D.Janák



Jeskyně Liščí díra Na pomezí

První průzkumné práce na  jeskyni Liščí díra 
započaly v roce 1949, kdy se členové tehdejší 
speleologické skupiny z Jeseníka dostali do hloubky 
20m. Jeskyně byla tehdy velmi perspektivní na další 
objevy. Z jedné z chodeb která končila sutí vycházel 
silný průvan, což většinou signalizuje velké 
podzemní prostory. Bohužel další průzkumy byly 
ukončeny. I v dalších letech se pokoušeli  jeskyňáři 
proniknout do nových prostor ale bez úspěchu. Až 
v roce 2008 speleologové ze skupiny SEVER 
prolezli úzkými plazivkami  a objevili největší 
prostoru v Jesenickém krase s pohádkovou 
výzdobou, které vévodí 7 m vysoký stalagnát. 
Prostora dostala jméno Rumový dóm a rozměry 
60x20x15m s jedinečnými tvary krápníků 
a sněhobílých sintrových náteků se řadí k perlám 
jesenických jeskyní. Vzhledem k tomu, že 
objevitelská chodba byla velmi nebezpečná a těžko 
prostupná, podařilo se otevřít propojení mezi starou 
a novou jeskyní, které se dá pohodlně prolézt. 
Perličkou zůstává, že stačilo rozebrat asi jeden metr 
sutě, ze které vycházel průvan a prostora mohla být 
objevena již před šedesáti lety.

Jedinečnost jeskyně a  snadná dostupnost vedly 
k tomu, že byl v první řadě uzavřen její vchod, aby 
se zabránilo devastaci výzdoby. Bohužel stále platí, 
že si rádoby jeskyňáři odnáší „suvenýry“ v podobě 
ulámaných krápníků a ničí tak jedinečné přírodní 
výtvory. Toto opatření je také důležité k ochraně 
zimujících netopýrů. Objevem prostory v jeskyni 
Liščí díra bylo současně odkryto zimoviště, 
především vrápenců malých, které čítá v zimě téměř 
1000 kusů. Tím se Rumový dóm stává jedním 
z největších zimovišť v Jesenickém krase.
Další práce se rozběhly v rychlém sledu. Skupiny 
průzkumníků objevili desítky metrů chodeb a 
chodbiček s nádhernou krápníkovou výzdobou. 
V současné době je jeskyně považována za jednu 
z nejnadějnějších lokalit pro další výzkum.

Jeskyně Liščí díra

Brčko s excentrickým 
výrůstkem 
Foto D.Janák

Brčka
Foto D.Janák

Celkový pohled na Rumový dóm 
Foto D.Janák

Bílé sintrové kaskády 
Foto D.Janák



Jeskyně Liščí díra

Mapa jeskyně 3D Vyhotovil D.Janák ml.

Jeskyně je významným zimovištěm 
vrápenců malých 
Foto D.Janák

Mohutné stalagnity 
Foto D.Janák

Pestré tvary krápníků 
v Rumovém dómu 
Foto D.Janák

Vchod do jeskyně, 
ze kterého v zimě 
proudí teply vzduch 
Foto D.Janák


